

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК**

Мы вместе

К.В. Гусарина

2015

Музей сегодня – это уникальное культурное пространство, и на современном этапе каждый музей осуществляет серьёзную культурно-образовательную работу. Современные музеи выходят за рамки привычного экскурсионного показа и становятся инициаторами новых форм социально-культурной деятельности. С целью привлечения новых посетителей, расширяя работу с постоянной аудиторией, активно разрабатываются и реализуются долгосрочные музейные программы и проекты.

Кирилло-Белозерский музей-заповедник, руководствуясь принципами открытости и доступности, на протяжении многих лет выстраивает свою культурно-образовательную деятельность. Одно из направлений работы – сотрудничество с учреждениями социальной защиты населения, расположенными на территории Кирилловского муниципального района. С 2014 года программа называется «Мы вместе», а разрабатывается данное направление с 2003 года. Первые совместные занятия в рамках программы, тогда она называлась «Встречи в музее», проводились для детей Социально-реабилитационного центра «Надежда» (с 2013 года учреждение именуется БУ СО «Центр социальной помощи семьи и детям»). Детям предлагались беседы по истории края: «История Кирилло-Белозерского монастыря», «Мой город», «Улицы моего города», «Зашитники родной земли», «Великая Отечественная война в живописи» и др. С 2004 года программа «Встречи в музее» расширяет аудиторию, разнообразнее становятся музейные занятия. Совместно с Комплексным центром социального обслуживания населения Кирилловского района музей разработал программу мероприятий для групп дневного пребывания ветеранов и детей. В неё входили тематические экскурсии, лекции по народной культуре нашего края, викторины, игровые занятия, новогодние и рождественские утренники. Выездные мероприятия организовывались в Топорниковский и Талицкий дома-интернаты для престарелых и инвалидов, в Богнемский и Пустынские психоневрологические интернаты. С 2005 года музей принимает участие в районных Днях социально-культурных услуг для ветеранов нашего города и района. В 2012 и 2013 годах музейная программа социальной направленности отдела по работе с посетителями именовалась «Особый посетитель».

Специалисты учреждений социальной защиты, сопровождающие группы – социальные педагоги, психологи – всегда оказывают необходимую помощь. При разработке мероприятий сотрудники музея проводят большую подготовительную работу. Особенно тщательно продумываются занятия с детьми. Они адаптируются согласно интересам и возможностям каждой группы, отбирается наглядный материал, подбираются предметы для тактильного восприятия. Дети – самая благодарная и искренняя аудитория. Детские музейные занятия проходят эмоционально, живо и плодотворно; и, как правило,

каждое из них заканчивается вопросом: «А вы к нам ещё придете?». Зная о том, что дети не могут надолго сосредоточится на одном виде деятельности, а требуют индивидуального подхода и специального отношения, в работе применяются игровые моменты, дидактические игры, элементы театрализации, гимнастика, позволяющая снять напряжение. Все творческие занятия проходят по принципу «делай как я». С большим желанием дети принимают участие в мастер-классах: «Глиняное чудо», «Картины шерстью», «Цветы из фетра», «Волшебная кисточка», «Городецкая роспись», «Радужное складывание» и др. (Фотография 3).



Фотография 3 Программа «Мы вместе». Мастер-класс «Картины шерстью». 2014 год

Педагоги и психологи отмечают, что творческие занятия с использованием натуральных материалов имеют положительный арт-терапевтический эффект. Такая работа приносит душевный комфорт, эстетическое удовольствие, пробуждает творческое начало, способствует развитию мелкой моторики рук. Терапевтическое воздействие при работе с глиной, берестой, шерстью происходит благодаря тактильным ощущениям, которые получает человек. Особенно активно дети принимают участие в игровых мероприятиях, которые проходят в экспозициях музея и на его территории. («Город старых мастеров», «Платки-платочки», «Капустные посиделки», «Деньга-денежка», «Уездный город», «Волшебный сундучок» и др.) (Фотография 4).



Фотография 4 Программа «Встречи в музее». Новогодний утренник. 2006 год

Через развитие интереса к музею, приобщение детей к музейной культуре, развитие эстетического восприятия воспитывается интерес к истории и культуре нашего края, воспитывается чувство патриотизма.

Комплексный центр социального обслуживания населения, сотрудничая с культурными учреждениями города, очень много делал и делает для сплочения людей старшего поколения в единый коллектив, преодоления чувства одиночества. Встречи ветеранов в музее на открытии выставок, презентации музейных проектов, участие в праздниках и просто посещение экспозиций стало хорошей традицией. Такие встречи в музее всегда проходили в тёплой дружеской атмосфере и оставляли массу положительных эмоций. Среди мероприятий вспоминаются многие: «У самовара» (2005 г.), «Зимние посиделки» (2006 г.), «Народные игры» (2007 г.), «Осенние посиделки» (2008), поездки в Музей фресок Дионисия, мастер-классы по плетению пояса, изготовлению куклы. и др. Популярностью не только среди детской аудитории, но и среди людей старшего поколения пользовалось мероприятие «Музейное поле чудес». Игроки делились на команды и с энтузиазмом отвечали на вопросы по темам: «История монастыря», «Забытые слова», «Доспехи и оружие». Трогательно проходила церемония награждения победителей музейными сувенирами. Интересно в 2006 году прошло мероприятие «Гармонь собирает друзей», на которое собралось несколько поколений горожан. (Фотография 1)



Фотография 1 Программа «Встречи в музее». Мероприятие «Гармонь собирает друзей». 2006 год.

Сотрудник музея Ирина Геннадьевна Щукина познакомила гостей с народной экспозицией в Поварне. О музейной коллекции музыкальных инструментов рассказала хранитель Вена Артёмовна Мазалецкая. А затем, все собравшиеся слушали гармонные наигрыши в исполнении Владимира Николаевича Терентьева, Александра Ивановича Соколова, Игоря Сергеевича Терентьева, учащихся Детской школы искусств. Атмосферу праздника помогли создать задорные песни и частушки под гармошку. Нередко такие встречи завершались чаепитием. Ветераны с удовольствием делились своими

воспоминаниями и рассказывали о своей жизни, о том, как проходили будни и праздники. От ветеранов мы часто слышали такие слова: «А ведь я и ни разу не была в музее. Очень понравилось. Обязательно еще приду, внуков приведу». В настоящее время работа ветеранами продолжается. С 2013 года это отдельная культурно-образовательная программа, которая называется «Старшее поколение».

С большим вниманием на предложения музея откликаются сотрудники психоневрологических домов-интернатов. Музей предлагает передвижные выставки, проводит беседы, игровые мероприятия. Ежегодным стало проведение благотворительной акции «Новогодний подарок». В костюмах Деда Мороза и Снегурочки сотрудники музея проводят праздничное мероприятие с чтением стихов, хороводами и, конечно, маленькими подарками. (Фотография 2)



Фотография 2 Программа «Особый посетитель». Благотворительная акция «Новогодний подарок». 2013 год

В последние годы в ходе оптимизации бюджетной сферы произошли большие перемены в структуре учреждений соцзащиты Кирилловского района. Сократился и продолжает сокращаться штат профессиональных специалистов, уменьшилось количество детей и взрослых, состоящих на обслуживании. С февраля 2015 года дома-интернаты для престарелых и инвалидов в селе Талицы и местечке Топорня уже не являются самостоятельными учреждениями – это сектора Комплексного центра. Поэтому с начала года, к сожалению, удалось организовать занятия только с детскими группами из Центра социальной помощи семье и детям, выезды к ветеранам в Топорню.

Таким образом, Кирилло-Белозерский музей-заповедник уже более десяти лет в системе организует работу с «особыми посетителями». В основном, это жители города Кириллова и Кирилловского района. Согласно прейскуранту на социокультурную работу с социально незащищенными слоями населения по абонементу «Особый посетитель» все мероприятия проводятся бесплатно. На льготных условиях проводились отдельные экскурсии для слабослышащих и слабовидящих посетителей из других городов области.

Работа программы «Мы вместе» будет продолжена, поскольку сейчас уделяется большое внимание общества к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья. На государственном уровне принимаются программы, направленные на организацию доступной среды. Каждая область определяет для себя приоритетные направления реализации этих программ. Есть регионы, где проведена целая система мероприятий по организации музейной среды с целью создания оптимальных условий для социокультурной реабилитации инвалидов, ликвидации любых барьеров на пути получения информации о музейной экспозиции для таких посетителей. Там, где возможно, в соответствии с требованиями доступности зданий и сооружений для маломобильных граждан перестраиваются площадки перед музеями и музейные помещения, устанавливаются подъёмные устройства. С сотрудниками музея проводят мероприятия, направленные на организацию работы с инвалидами, на преодоление коммуникативных барьеров. Вносятся изменения в экспозиции. Например, добавляются экспонаты тактильного фонда, устанавливаются таблички с текстами напечатанные шрифтом по Брайлю и др. При подготовке этикетажа учитывают места размещения текстов и этикеток, их цветовое решение, размеры шрифтов. Разрабатываются удобные экскурсионные маршруты, готовятся путеводители и аудиогиды. Это далеко не весь перечень мероприятий, проводимых в российских музеях, но благодаря этому музеи становятся доступными, а значит, привлекательными и интересными.

Таблица 1
Статистические данные о реализации музейных программ
социальной направленности за 2003 – 2014 годы.

Программа «Встречи в музее»		
Год	Количество музейных мероприятий	Количество человек (дети, взрослые)
2003 год	6	
2004 год	26	380 чел.
2005 год	59	842 чел.
2006 год	87	1146 чел.
2007 год	72	897 чел.
2008 год	102	1091 чел.
2009 год	80	936 чел.
2010 год	64	656 чел.
2011 год	25	215 чел.

Программа «Особый посетитель»		
2012 год	44	459 чел.
2013 год	42	720 чел.
Программа «Мы вместе»		
2014	39	523 чел.

Гусарина Ксения Валерьевна,
 экскурсовод I категории отдела по работе с посетителями
 Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
 и художественный музей-заповедник

e-mail: электронный@адрес.ru
www.kirmuseum.ru